

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Lunes de 1.º Julio de 1918

Núm. 2.815

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Notas de Sociedad

### Destinos

Han sido destinadas a Ibiza y a Ibi (Alicante) las auxiliares femeninas del cuerpo de Telégrafos doña Juana Vidal Pons y doña María Sastre Font, respectivamente.  
— También ha sido destinada a Andraitx la auxiliar femenina doña Catalina Adrover de Cormenzana.

### Aprobada

Después de brillantes exámenes, ha aprobado en el Conservatorio de Barcelona, con nota de sobresaliente, el segundo curso de piano, la distinguida señorita Milagros de Insausti, a quien felicitamos.

### Ascenso

Ha ascendido a la quinta categoría del Escalafón del Magisterio, con el sueldo anual de 2.000 pesetas y demás emolumentos legales, la maestra doña Catalina Pujol, que regenta la Escuela nacional de niñas número 2 de la ciudad de Lluçmayor.

### De viaje

Ha regresado de Barcelona nuestro amigo el médico oculista don Jaime Rové.  
— Al objeto de pasar el verano en Mallorca, ha llegado el Catedrático de Historia del Instituto de Gerona, don Rafael Ballester, acompañado de su señora.  
— Anoche embarcaron para Barcelona, de paso para Madrid, el diputado a Cortes don José Socias y el Senador del Reido don Juan Valenzuela.  
— También marcharon anoche para la Ciudad Condal el Comandante de Marina de aquel puerto, don Antonio Montis; el naviero don Abel Matutes, el notario don Guillermo Alcover y el director de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», don Guillermo Moraganes.  
— Esta mañana han llegado, entre otros pasajeros, a bordo del «Mallorca», procedentes de Barcelona el Doctor don Santiago Pi, don Gabriel Moraganes y señora, don José Trujillo y don Francisco Castañón.  
— Procedente de Madrid ha llegado esta mañana el distinguido odontólogo, Dr. don Jaime Ferrer.

### El homenaje a María A. Salvá

Esta noche termina el plazo de inscripción para la asistencia al banquete en honor de María A. Salvá, que ha sido organizado por la Sección mallorquina de «Nostra Parla».  
Como se sabe, el acto se celebrará el próximo miércoles, día 3, en el «Hotel Victoria».  
Es muy crecido el número de personas que ya se han inscrito para asistir al homenaje a nuestra eximia poeta.  
Tienen anunciada su venida a Palma, para asistir al acto algunos poetas residentes en Barcelona.

### Proyecto importante

## Los funcionarios civiles

En conferencia telegráfica extraordinaria, de quince minutos, depositada el sábado, a las 2:30 de la madrugada, en Madrid, recibida con gran retraso, por la tarde, después de cerrada nuestra edición anterior, nos envió *Prensa Asociada* amplio extracto del proyecto de ley sobre los funcionarios civiles, leído en el Congreso al final de la sesión del viernes.  
En la Prensa de Barcelona llegada ayer encontramos, algo más ampliado que el recibido por nosotros—por lo que desistimos de insertar el nuestro,—un extracto de dicho proyecto, transmitido por teléfono desde la Corte, que dice así:  
«Se crean—según el proyecto—dos cuerpos: uno técnico y otro auxiliar.  
En el técnico hay tres categorías:  
Jefe de administración de primera clase, con 12.000 pesetas; jefe de administración de segunda clase, con 11.000 pesetas, y jefe de tercera clase, con 10.000 pesetas.  
Jefe de negociado de primera clase, con 8.000 pesetas; jefe de negociado de segunda clase, con 7.000 pesetas, y jefe de negociado de tercera clase, con 6.000 pesetas.  
Oficial de primera clase, con 5.000 pesetas; oficial de segunda clase, con 4.000 pesetas, y oficial de tercera clase, con 3.000 pesetas.  
Cuerpo auxiliar: Hay una sola clase, con tres categorías: Primera, 2.500 pesetas; segunda, 2.000 pesetas, y tercera, 1.500 pesetas.  
En el Cuerpo técnico el ingreso será de oficial tercero previa oposición y título de enseñanza superior.  
Con los que ingresen se formará un cuerpo de aspirantes con estudios especiales en cada Ministerio y enseñanzas más prácticas que teóricas.  
El reglamento de estas enseñanzas se hará en cada Ministerio.  
En el Cuerpo de auxiliares ingresarán con la última clase de la categoría.  
Los oficiales con cuatro años de servicio podrán concurrir a las oposiciones de cuerpos técnicos sin exigirles título académico.  
Las mujeres podrán tomar parte en las oposiciones a la categoría de oficial. En cuanto a su ingreso en el Cuerpo técnico, se determinará la clase de servicios que puedan desempeñar.  
El ascenso será por rigurosa antigüedad, a excepción de lo que se determina para jefes.  
Para el ascenso a jefes de negociado habrá dos turnos: uno de antigüedad y otro de oposición entre los oficiales, cualquiera que sea su clase y lleven ocho años de servicio en la categoría.  
Para el ascenso a jefes de administración habrá también dos turnos: uno de antigüedad y otro de elección dentro del primer tercio de la escala.  
Para el ascenso en la categoría habrán de haber servido dos años, por lo menos, en provincias, cargo o cargos de la categoría inferior.  
Esta disposición no tendrá efectos retroactivos.  
Se crea un turno especial de cesantes: uno por cada seis vacantes.  
Los que lleven cesante más de cinco años, para ingresar necesitarán sufrir un examen.  
Las excedencias podrán ser voluntarias sin reconocerse sueldo ni abono de servicios, y forzosas por reforma de plantilla o por ser representantes del país en Cortes.  
En estos dos casos tendrán los dos tercios de sueldo y el abono del tiempo de servicio con todos los efectos.  
La separación del servicio podrá ser por expediente gubernativo, por falta grave de moralidad o negligencia con audiencia del interesado y sin derecho a entablar recurso.  
También podrá decretarse la cesantía sin expediente a propuesta del ministro respectivo, con acuerdo del Consejo de ministros y publicada la resolución en la «Gaceta».  
Se crean tribunales de honor, cuyo fallo, para tener validez, habrá de ser aprobado por el ministro o Consejo de ministros.  
El mínimo de asistencia será de seis horas los días laborables.  
La jubilación será forzosa a los 67 años.  
En punto a clases pasivas, se establece lo mismo que en el proyecto, o sea el concierne con el Instituto Nacional de Previsión, para los que ingresen desde primero de Enero de 1919.  
Los funcionarios públicos podrán asociarse con arreglo a la Constitución y a las leyes, gozando de la plenitud de su personalidad jurídica. Se requiere la aprobación del ministro o ministros, de los fines para que se asocien.  
Constituirá desobediencia grave el pertenecer a asociaciones no autorizadas o desatender la orden disolviéndolas.  
En el plazo de dos meses se hará el reglamento de oposiciones. Para que no haya varios escalafones oficiales, se fundirán en uno solo.  
En un plazo de seis meses se hará el reglamento para la tramitación, y en el tercer mes se fijarán las plantillas.  
La reducción que se haga en las plantillas importará una tercera parte, por lo menos, de lo consignado anualmente para gastos de personal.  
Los oficiales primeros, segundos y terce-

ros tendrán la dotación que se asigne a sus respectivas clases.  
Los oficiales cuartos en propiedad se pasarán a oficiales terceros.  
Los oficiales quintos aspirantes en escala transitoria tendrán 2.000 pesetas y derechos de ascenso hasta extinguir esta clase. Esta escala de oficiales se completará con temporeros.  
Los temporeros escribientes que lleven cinco años de servicio al Estado pasarán al cuerpo de oficiales con 1.500 pesetas.  
Subalternos: el sueldo mínimo será de 1.250 pesetas.

## El «Día de la Prensa Católica»

En la iglesia de los Sagrados Corazones terminó anoche el solemne Triduo del Día de la Prensa Católica.  
El Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de la Santísima Trinidad, ocupó el púlpito.  
La función revistió gran solemnidad, efectuando la Reserva el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo.  
La concurrencia fué tan numerosa, que el templo estaba de bote en bote.  
—Por las informaciones que vamos recibiendo del interior de la Isla y de muchas iglesias de la Capital fueron numerosas las comuniones que se efectuaron el día de San Pedro para honrar la fiesta del Día de la Buena Prensa, atendiendo las indicaciones de la Junta Diocesana de la Buena Prensa.  
Oportunamente daremos a conocer el resultado de las colectas, siguiendo costumbre establecida.

### EL REAL CLUB DE REGATAS

## Fiesta marítima

Anteayer, en el «Real Club de Regatas», se celebró la festividad de San Pedro con arreglo al programa que ya publicamos en estas columnas.  
A las once de la mañana empezaron las regatas a vela.  
Numerosos eran los invitados que asistieron a presenciárselas en la tribuna que anualmente se levanta en la riba, junto a la caseta de los prácticos.  
En la primera serie corrió solamente la balandra «Borinquen», por haberse retirado las otras dos embarcaciones inscritas: el «Buenaventura» y el «Rayo», por haberse retirado don Miguel Pons, empleó en él recorrido una hora, 48 minutos y 11 segundos: se le adjudicó el premio del Gobernador y cincuenta pesetas en metálico.  
En la segunda serie se retiró la «Formentón», corrieron, pues, las embarcaciones «Joven María», de don Ventura España; «Lulú», de don Domingo Torrens; «Camelia», de don F. Román; y «Gaviota», de don Gabriel Muntaner. Por este orden llegaron a la meta por este orden: «España», que empleó en el recorrido una hora, 46 minutos y 9 segundos; «Joven Dolores», una hora, 53 minutos y 54 segundos; «Colón», dos horas, un minuto y 17 segundos; «Júpiter», dos horas, tres minutos y 17 segundos; y «Catalina», dos horas, 27 minutos y 25 segundos. El premio ofrecido por el «Real Club de Regatas» fué adjudicado a la embarcación «España»; a las demás se les adjudicaron artísticos objetos.  
En la cuarta serie sólo corrió la «Juana», de don Fernando Forteza; se retiró la «Mercedes». La «Juana» empleó en el recorrido una hora, 55 minutos y 19 segundos; se le adjudicó el premio ofrecido por el Capitán general, más 50 pesetas en metálico.

La única embarcación inscrita en la cuarta serie bis, la «Mauri», corrió empleando en el recorrido una hora, 45 minutos y 56 segundos.  
En la quinta serie corrieron el «Safó», de don José Colom; «Eva», de don José Sancho; «Lili», de don Pablo Caballer; «Mar i Cel», de don Jaime Montaner; y «Vorem», de don Rafael Pomar; esta última concedió ventaja de tiempo, variable entre 4 y 10 minutos, a las demás embarcaciones. Por el siguiente orden llegaron a la meta: «Vorem», que empleó una hora, 17 minutos y 15 segundos; «Mar i Cel», una hora, 24 minutos y 21 segundos; «Eva», una hora, 28 minutos y 56 segundos; «Lili», una hora, 44 minutos y 45 segundos. El premio del Ilmo. Sr. Obispo fué adjudicado al «Vorem», más 50 pesetas en metálico; a las demás embarcaciones, sendos objetos de arte.  
Por el escaso viento que reinaba por la mañana resultaron algo aburridas las regatas.

Por la tarde, a las dos, se sirvió una comida íntima, en la terraza del Club, a los socios de éste y a algunos invitados. El número de comensales ascendió a 40. Durante la comida reinó la más cordialidad amistad. No hubo brindis.  
Por la tarde, en el Club, hubo música, a cargo de la Banda Provincial; se reunió en el Club gran concurrencia, entre la que abundaban las señoras y señoritas.  
Se efectuaron las regatas de embarcaciones a remo. Tomaron parte en ellos dos botes del cazatorpedero «Cadarsó» y uno del vaporcito «Salvador». En primer término, llegó a la meta un bote del «Cadarsó», luego el efectuó el del «Salvador», y, por último, el otro del cazatorpedero. Por dicho orden se adjudicaron los premios, de 50, 25 y 15 pesetas, respectivamente.  
En la regata de embarcaciones, particularmente ganó el primer premio, de 50 pesetas, el latín «San Bartolomé», del señor Trias.  
Alrededor de las siete, el «Club de Palma», dando remolque a buen número de embarcaciones, salió, yendo lleno de gente, entre la que figuraban muchas señoras y señoritas, a dar una vuelta por la bahía, no habiéndose alejado mucho a causa del fuerte viento que reinaba.  
Por la noche, hubo baile en el Club, viéndose éste, con tal motivo, animadísimo.  
El local social aparecía adornado con gusto, e iluminado con gran profusión. En lo alto del Club ondeaban gran número de banderas, destacándose en el centro la de la Sociedad.

## Vida deportiva

### Foot-ball.—Dos partidos a beneficio de la Cruz Roja

Badalona F. C. y R. S. «Alfonso XIII»  
En el campo de este último club tuvieron lugar ayer y el sábado los dos anunciados encuentros, estando representados los catalanes por Aramburu, Borrás, Viñas, Fons, Riera, Postigo, Miguel, Vila, Tejedor y Hermens, y los mallorquines por Ferrá, Picó, Trujillo, Juncosa, Llauger, Triay, Estarellas, Labrés, Raichy, Vidal, y en el segundo día Soler, Tomás y Miguel suplieron a Ferrer, Trujillo y Vidal.  
Presidió el encuentro de ayer el señor Capitán general, y el Gobernador militar y por la Cruz Roja el Excmo. Sr. don Bernardo Amer, además de otras personalidades.  
En resumen, podemos decir que el equipo visitante es superior, en conjunto, al nuestro, a pesar de reconocer que los de éste estuvieron desgraciadísimos al tirar a goal. En el primer día empataron ambos equipos a dos goals, y ayer vencieron los forasteros por dos a 0, si bien con muy poco lucimiento y después de un durísimo encuentro. Arbitró a la perfección don Juan Ferrer.

### Ciclismo

Carreras en honor de los excursionistas catalanes  
El sábado celebráronse varias pruebas, en el velódromo del «V. S. B.», en honor de los excursionistas del «Sport Ciclista Catalá».  
Principió el festival con una carrera para neófitos, que ganaron, respectivamente, Suau, Vidal y Sastre.  
Luego Simón Ferrer, entrenado por Paréts, verificó una carrera de 11 kilómetros,

empleando 10 m. 55 s. 2/5, siendo aplaudidísimo. El programa de los excursionistas anunciaba que Ferrer intentaría batir el record de los 10 k. Se atribuyó el aumento de recorrido a equivocación por parte de los cuenta-vueltas, equivocación doblemente lamentable tratándose de un intento de record.  
Y, como prueba final, Bover estableció el record oficial de los 10 kilómetros, sin entrenador y contra viento, empleando 14 m. 9 s. 1/5, que es una buena marca, teniendo en cuenta que efectuó la carrera molestado por fuertísimo viento.  
El «match» Arbona-Llompart.—Triunfo de Arbona  
Ayer tarde tuvo lugar el tan anunciado match, ganando Arbona las dos pruebas después de hermosa lucha.  
Se asegura que estos dos corredores formarán equipo para luchar en la carrera de 24 horas que anunció el «Club Ciclista de Sans» para los próximos días 6 y 7.

### Interino

## Excursiones

Anoche regresaron a Barcelona, a bordo del vapor correo «Rey Jaime I», las dos excursiones catalanas llegadas anteayer a Palma.  
Durante su estancia en Mallorca, los excursionistas han recorrido la ciudad y visitado sus alrededores. Otros fueron a visitar las cuevas del «Drach», y numeroso grupo realizó, en bicicleta, una excursión a Sóller por Valldemosa y Deyá.  
—Esta mañana, a las ocho, ha llegado la excursión de la «Asistencia Palmesana», a bordo del vapor correo «Mallorca».  
Algunos excursionistas nos han manifestado que en Barcelona les recibió el comandante de la guardia urbana, señor Ribé, en nombre del Alcalde, y un delegado de la Sociedad de Atracción de Forasteros y muchas personas de la colonia mallorquina.  
Los excursionistas recorrieron la ciudad y en su mayor parte visitaron el Tibidabo, siendo allí obsequiados con un refresco por la Sociedad de Tranvías del Tibidabo.  
Durante la travesía de regreso ha encontrado el barco dura mar.  
El «Mallorca» lucía sus empavesadas. Al muelle han pasado a recibir a los excursionistas numerosas familias de éstos.

## Los panaderos

Continúa la huelga de panaderos.  
El servicio de abastecimiento de la población, en lo que al pan se refiere, está asegurado. Faltan solo panecillos y ensaimadas, y los patronos han dicho que mañana, probablemente, ya podrán elaborarlos. El personal de algunas tahonas ha sido reforzado con soldados de Intendencia.  
Los patronos parece que no están dispuestos ahora a acceder a ninguna de las pretensiones de los obreros, a cuyo objeto se han dirigido al Sr. Gobernador retirando las concesiones ofrecidas.  
Los huelguistas se han dirigido al señor Gobernador reduciendo al 15 por 100 el solicitado aumento del 30 por 100 sobre los actuales sueldos, y ofreciéndose para elaborar panecillos y ensaimadas para el público si se les proporciona materiales y herramientas y las tahonas que ya estaban cerradas antes de estallar la huelga.

## Progreso Urbano S. A.

Por acuerdo recaído en la reunión habida el día 20 del actual, queda abierto el pago del primer dividendo pasivo del 25 por 100 del valor de las acciones, hasta el 2 del próximo Julio, en las oficinas de la Sociedad General de tranvías eléctricos interurbanos (San Bartolomé 32), todos los días hábiles de 9 a 1.—Palma 26 Junio 1918.  
La Comisión.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 29 (22<sup>00</sup>)

#### Amenaza de Alemania a Finlandia

Londres.—Alemania ha enviado una nota a Finlandia amenazando con nombrar un Gobernador militar para asegurar la administración de aquel país, si no se instaura rápidamente la Monarquía.

Se desmiente la muerte del ex-Zar de Rusia Basilea.—Noticias de Darsmait dicen que

el ex-Zar de Rusia se halla en sitio plenamente seguro.  
Berna.—Según ha dicho un miembro del «soviet», es completamente falso el rumor sobre el asesinato del ex-zar, asegurando que éste no corre ningún peligro y añadiendo que también es falso que se intente hacerle comparecer ante un tribunal revolucionario.

#### Avance francés

Londres.—La Agencia Reuter telegrafía diciendo que los franceses han realizado una operación en Villiers, Coterets y Aisne, en

frente de cuatro millas, tardando solamente una hora en lograr sus objetivos, entre los que figuraba la ocupación de un colina de 500 pies, que domina Saint Pierre y Domniers.  
Sobre el discurso de Kuelmann  
Londres.—El «Times» dice que el reciente discurso de Kuelmann en el Reichstag, fué aprobado previamente por el Emperador y por el Presidente del Consejo, señor Herling.  
Obreros alemanes al frente?  
Londres.—Dícese que hay 2.000 obreros en los muelles de Kiel que se enviarán al frente de batalla.  
Próxima importante declaración de Wilson  
Londres.—El día 4 del próximo Julio el

Presidente yanqui, Sr. Wilson, hará importante declaración sobre Rusia.  
La situación en Rusia.—¿Han caído los maximalistas?—Wladivostok en poder de los tcheco-eslavos  
Londres, 28.—La Asociación de la Prensa no ha recibido confirmación oficial de la supuesta caída de los maximalistas, aunque sí que la situación es crítica en Rusia.  
Se dice que el funcionario Voldaraki fué asesinado por orden de los socialistas.  
Londres, 29.—Falta confirmación de la contra-revolución rusa.  
Dícese que Wladivostok está en poder de los tcheco-eslavos.

Kerenski a París  
Londres.—Kerenski ha marchado para París.  
Madrid, 30 (1<sup>00</sup>)  
Comunicados oficiales  
El alemán de la tarde:  
«La infantería enemiga nos atacó en el Lys. Hicimos fracasar tres ataques enemigos en Morris. Paramos un intento de avance en Vieux y Berkin. Rechazamos al enemigo en Boycou. También le rechazamos en Ambley. Los franceses lograron ganar terreno en Doutry, pero los rechazamos en las alturas de dicho pueblo, donde también nos habían atacado los enemigos valiéndose de «tanks». Derribamos diecinueve aparatos enemigos. En Coterest perseguimos al ene-

migo, fugitivo, hasta las posiciones iniciales.

El francés de la tarde:

«Rechazamos los intentos de los alemanes por arrojarnos del Sur del Aisne y Sur de Reims. Librése violento combate en el sector de las tropas italianas; el enemigo puso el pie en nuestras líneas, pero le contuvimos. Ejecutamos un golpe de mano en Montdidier.»

El austriaco:

«En los combates llevados a cabo el día 24 en la planicie de las Siete Aldeas fracasó el enemigo. En Coll di Roso rechazamos dos veces al enemigo. Igualmente rechazamos a los italianos, a quienes, además, hicimos cien prisioneros, en el Monte Asolone. En una operación llevada a cabo en Venecia tuvimos éxito.»

Lo que dice un periódico suizo. — «Las Potencias centrales invitarán a España a intervenir en las negociaciones de paz? — Las misiones católicas»

Nauen. — Un periódico suizo dice que, dada la posición de España en Europa, las Potencias centrales la invitarán a intervenir en las negociaciones de paz.

Añade que los demás países neutrales europeos también deben intervenir en las negociaciones de paz, «pues — dice — van a resolverse cuestiones trascendentales para todos, tales como la libertad de los mares y la libertad comercial, con exclusión de toda guerra económica.»

Aconseja también a los católicos que estén atentos para defender la libertad de enviar misiones.

De un torpedeamiento. — Hallazgo de cadáveres

Nauen. — En la costa de Trípoli el mar arrojó 150 cadáveres de soldados italianos. Estos perecieron a consecuencia del torpedeamiento del transporte en que iban.

Informaciones falsas

Viena. — Son falsas las informaciones que publica la Prensa inglesa respecto a supuestos atentados contra los palacios Imperial y de la Presidencia del Consejo de Ministros de Austria y acerca de supuestos motines ocurridos en Viena, Buda-Pest y Praga como protesta contra el nuevo racionamiento del pan.

Aviador italiano muerto

Venecia. — Ha sido muerto por los austriacos el aviador italiano Baracka.

Portugal y la Santa Sede. — El Presidente de la República recibe al Nuncio en Madrid

Lisboa. — El presidente de la República, Sidonio Paes, ha recibido en audiencia al Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi.

Este declaró que el Papa atiende a los acontecimientos de Portugal, deseando que esta nación continúe la política de reconciliación emprendida.

Le contestó el Presidente, expresándole la satisfacción del país por los sentimientos del Sumo Pontífice.

Madrid, 30 (5:30)

Un artículo de «El Universo». — Visita del Príncipe de Gales al Papa. — Infantiles maniobras del Gobierno italiano para que no se concediera importancia a tal visita

El diario católico «El Universo», en su edición de hoy, publica un artículo, el de fondo, muy interesante y que seguramente será muy comentado favorablemente.

Se titula «Esclarecimiento de un suceso muy significativo».

Empieza «El Universo» su artículo copiando el relato, publicado en «ABC», de la visita que el Heredero del Trono de Inglaterra, el Príncipe de Gales, hizo recientemente, en Roma, a S. S. el Papa.

Indica después «El Universo» que dicho relato es, según sus noticias, exacto.

Luego pregunta: «Por qué esta visita no ha tenido resonancia periodística, en correspondencia a su significación y relieve?»

«Una persona llegada de Roma — sigue diciendo, en síntesis, «El Universo» — ha aclarado la precedente pregunta.

Nos ha afirmado dicha persona que el Gobierno italiano se dio cuenta de la magnitud del acontecimiento, mostrándose nuevamente enemigo de todo cuanto redundaba en prestigio de la Santa Sede, a cuyo objeto prohibió a la Prensa italiana que concediera importancia a la visita e impidió a los corresponsales de la Prensa extranjera la transmisión de detalles de la misma, permitiéndoles solo dar la noticia escueta por conducto de la Agencia ministerial «Estefani».

Algunos corresponsales protestaron de tal imposición, pretendiendo marchar a Suiza para informar desde allí a sus periódicos.»

«El Universo» califica de infantiles las maniobras del Gobierno italiano, que ha cometido una descortesía con la Santa Sede y con la Legación inglesa, que ha tocado principalmente al Heredero de la Corona de Inglaterra, cuyo homenaje al Papa intentó el Gabinete de Roma dejar en la penumbra.

La política en Austria

Viena. — La Prensa dice que el Conde de Silvateruca, por encargo del Emperador, continúa las gestiones cerca de los polacos para ver si las cuestiones del nuevo Estado pueden resolverse por vía parlamentaria. Parece que los polacos no se muestran propicios a apartarse de los recientes acuerdos.

— Se dice que se ha encargado nuevamente al Sr. Seidler de la formación de Gobierno, a base de modificar fundamentalmente el Gabinete dimitido.

— Parece que crece de fundamento el rumor circular respecto a que se convocaría el Parlamento para el día 9 del próximo de Julio.

Comunicados oficiales

El alemán de la noche: «Nada digno de mencionar ha habido en el frente de batalla.»

El austriaco:

«Destacamientos enemigos intentaron inutilmente cruzar el Piave. En todo el frente ha habido duelo intermitente de artillería.»

El francés de la noche:

«Ha habido cañoneo entre el Ourcq y el Marne y al Este de Reims.»

El inglés de la noche:

«Hubo cañoneo en Harictal. Hubo gran de actividad aérea. Derribamos 17 aviones enemigos, y obligamos a aterrizar a otros

seis. Nosotros perdimos dos aviones. Nuestros aviones han arrojado sobre diversos objetivos 56 toneladas de bombas.»

El servicio militar obligatorio en Irlanda

Nauen. — Witborne ha declarado que es imposible que se implante el servicio militar obligatorio en Irlanda porque los hombres a quienes se obligara a tomar las armas en la actual situación serían inútiles.

Lord Curzon ha declarado que la situación en Irlanda es peor que nunca.

Comunicados oficiales

El alemán de la tarde:

«Ha habido cañoneo violentísimo, y luchas de infantería, entre los ríos Iser y Aisne. Rechazamos un ataque del adversario, cogiendo prisioneros al sur de Durco Hartman Nei Erkop. Derribamos 15 aeroplanos enemigos.»

El francés de la tarde:

«Ha habido golpes de mano en Hangard. Al sur de Austrech nos adueñamos de varios prisioneros. En un frente de tres kilómetros, al sur de Durco avanzamos 500 metros, ocupando las alturas entre Mosloy y Passy. En Valois aprisionamos 275 enemigos, figurando entre éstos tres oficiales. En los Vosgos rechazamos un golpe de mano del enemigo. Durante los dos últimos días derribamos 15 «taubes». Bombardeamos los acantonamientos y un aeródromo «enemigo.»

Madrid, 1 (1:00)

El Emperador austro-húngaro en el frente de batalla. — La Emperatriz

Viena. — El Emperador, acompañado de varios generales, diplomáticos y agregados, ha visitado las tropas del frente, revistándolas.

El Archiduque Federico, que iba con el Emperador, se acercó a la zona de combate, donde saludó a los soldados en nombre de S. M. I.

En el campo de batalla habló el Emperador a su pariente el general Schobus, que tiene tres heridas leves producidas por una granada. Se enteró, además, el Emperador de la conquista de Dosso Alto, y vió al Archiduque Max, su hermano, que se ha quedado sordo a consecuencia del estallido de una granada.

La Emperatriz se halla enferma de gripe.

Fallecimiento

París. — Ha fallecido el presidente de la Confederación suiza Sr. Lachenal.

El filósofo Bergson

Washington. — Ha llegado el filósofo francés Bergson.

Ignórase los motivos del viaje, el que ha producido muchos comentarios y al que se atribuye gran importancia.

Kerenski en París

París. — Kerenski ha llegado a esta capital procedente de Londres.

La vigilancia en el Canal de Panamá

Washington. — Han llegado tropas norteamericanas al Canal de Panamá, en virtud del tratado que autoriza a Estados Unidos para ejercer la policía en el Canal.

De esta mañana

Madrid, 1.º (5:30)

Comunicados oficiales

El alemán de la noche: «No hay nada que comunicar de ningún frente de batalla.»

El francés de la noche: «Al sur del Aisne mejoramos las posiciones. En la región de Saint Pierre y Aigle apresamos un centenar de soldados. Hay calma en el resto del frente. En Oriente, hay gran actividad de artillería, especialmente en la región de Monastir. Algunos aviones ingleses han bombardeado el valle del Vardar y la línea férrea de Seres a Bausa. Derribaron un avión alemán al norte de Doirán.»

El inglés de la noche: «Efectuamos algunos «raids» al este de Robecq, cogiendo prisioneros. Ayer los aviones enemigos estuvieron poco activos. En combates aéreos derribamos nueve aparatos, y obligamos a aterrizar a siete. Nosotros perdimos cinco aparatos. Nuestros aviones estuvieron muy activos. Arrojaron durante el día, 15 toneladas de bombas sobre diversos objetivos de Lille, Courtrai, Comines y Staires. Por la noche arrojaron 18 toneladas más de bombas, especialmente sobre la línea férrea de Tournai. Nuestros aviones regresaron indemnes. También los aviones enemigos nos han bombardeado con escaso éxito. Les derribamos un avión.»

Exitos de los submarinos

Nauen. — El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la guerra submarina: «Nuestros submarinos, en los alrededores de Inglaterra, han hundido buques con un total de 15.000 toneladas.»

En la Cámara Rumana

Nauen. — (Radiograma de la noche). — En la Cámara Rumana se ha aprobado el Convenio de Paz, oponiéndose sólo una pequeña minoría. Falta la aprobación del Senado.

El señor Marghiloman ha declarado que se opuso a la entrada en la guerra de Rumania, porque veía en gran peligro para su nación si Rusia llegaba a apoderarse de Constantinopla.

Acuerdo de los tres Reinos Escandinavos

Nauen. — En la Conferencia celebrada por los Estados Escandinavos se llegó a un acuerdo referente a la política común, de neutralidad imparcial, y coincidieron en los anhelos de los estados neutrales en defender mancomunadamente sus intereses después de la guerra.

Trataron sobre la política comercial y también sobre la labor común de política social.

El Embajador de España en Viena, grave

Viena. — (Radiograma de la noche). — El Embajador de España, señor Castro Casalaiz que pasó a Schlosskoenigswarth con el objeto de reponer su salud, se ha agravado notablemente.

El Emperador y la Emperatriz se han interesado por su salud, al igual que la alta sociedad vienesa.

La Archiduquesa Isabel ha estado a visitarle personalmente varias veces.

El Gobierno inglés y el de Holanda

Nauen. — El Gobierno holandés ha declarado que aunque el Gobierno alemán concede salvoconductos para los buques holandés-

ses que vayan a los países escandinavos, el Gobierno inglés amenaza con llevar a Inglaterra los buques que usen el salvoconducto.

## Política

Madrid, 29 (22:00)

García Prieto a Barcelona. — El objeto del viaje

Marchó a Barcelona, sin anunciar previamente el viaje, el Ministro de la Gobernación, señor García Prieto.

El «Diario Universal» dice que el viaje está relacionado con la reforma de la policía de la Ciudad Condal y con el deseo, por parte del Ministro, de recoger impresiones para formar juicio sobre los problemas sociales, que actualmente estudia.

Nuevos Consejeros de Estado

Han sido nombrados Consejeros de Estado los exministros señores López Muñoz, Fernández Pría, Luque, Gimeno, Ventosa, Burell y Duque de Almodóvar del Río.

Madrid, 30 (1:00)

Manifestaciones de Villanueva. — La discusión del proyecto de los empleados comenzará el martes. — El cierre del Parlamento

El presidente del Congreso, señor Villanueva, nos ha manifestado a los periodistas que la sesión de la Cámara popular correspondiente al próximo martes se dedicará a la discusión del proyecto de ley referente a los empleados.

Nos ha añadido que el diputado don Leonardo Rodríguez pedirá en la propia sesión que los beneficios del proyecto se extienda a todos los temporeros.

Por último, nos ha dicho el señor Villanueva que el Parlamento se cerrará el día 10 del próximo mes de Julio.

Madrid, 30 (22:00)

Las elecciones parciales

Córdoba. — Las elecciones parciales de diputados a Cortes por Posadas fueron accidentadas. En el pueblo de Montalban se registraron colisiones, a consecuencia de las cuales resultaron tres heridos; se ha concentrado en dicho pueblo fuerza de la Benemerita.

Badajoz. — En las elecciones parciales celebradas en Fregenal, Villanueva y Donbenito hubo accidentes.

Las de Oliva se suspendieron porque, al constituirse las mesas, hubo una colisión, de la que resultaron un muerto y varios heridos de arma de fuego. Los autores de la agresión, que se dice son conocidísimos, han sido encarcelados.

Madrid, 1.º (1:00)

Lo que dice el subsecretario de Gobernación

Refiriéndose al documento publicado por la Junta de funcionarios, el subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha dicho a los periodistas que los defectos que hay en el proyecto podrán ser remedados durante la discusión.

Defendió al Gobierno por la labor legislativa realizada.

Consejo de Ministros

Hoy se celebrará Consejo de Ministros.

La «Gaceta»

Se ha publicado en la «Gaceta» la ley de reorganización del Ejército.

Incendio en una fábrica de alquitrán

Madrid, 30 (1:00)

150.000 pesetas de pérdida

Ayer, a las ocho de la mañana, estalló un incendio en la fábrica de alquitrán que don Felipe Ruano tiene establecida en el paseo de las Acacias.

Se quemaron tres pabellones, en los que había almacenadas varias toneladas de creosota.

Se evitó que el incendio se extendiera al pabellón de la bencina.

A consecuencia del voraz elemento resultaron seis heridos: uno hallase en gravísimo estado, y las heridas sufridas por los otros cinco son leves.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 150.000 pesetas.

Acudieron al lugar del suceso las autoridades. El Rey envió a su ayudante señor Molins a visitar el incendio, visita que realizó acompañado del jefe de los bomberos, que fué enterándole de lo ocurrido.

Recepciones académicas

Madrid, 1.º (1:00)

En la Academia de la Historia

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado en la Academia de la Historia la recepción del nuevo académico Sr. Marqués de San Juan de Piedra Alba.

El nuevo académico discursó sobre Fray Jerónimo Gracián, siendo muy aplaudido.

En la Academia de Medicina

En esta Academia se ha verificado la recepción del notable otolaringólogo Dr. Tapia.

Del Vaticano

Madrid, 30 (22:00)

El Papa en la Vigilia de la Adoración Nocturna

Roma. — A las diez de la noche bajó el Sumo Pontífice a la Basílica para asistir a la Vigilia de la Adoración Nocturna. Al acto solamente asistieron los miembros de esta Cofradía.

A media noche celebróse la Misa, durante la que se repartieron millares de comuniones.

El Pontífice y el Centenario de la Merced

Roma. — El Sumo Pontífice ha dirigido un escrito al Vicario General de la Orden de Santa María de la Merced, en el que considera oportuna la celebración del VII Centenario.

Recuerda los hombres que honraron a la benemerita Orden con hechos, especial- mente después del descubrimiento de América, donde difundieron al Evangelio. Expresa la satisfacción que le causa el

entusiasmo que ha despertado dicho Centenario en España, especialmente en Barcelona.

Termina concediendo indulgencias.

Noticias varias

Madrid, 1.º (1:00)

Veraneo de la Familia Real

El veraneo de los Reyes comenzará el 6 de este mes, no regresando a Madrid hasta otoño.

Desde Santander la Familia Real irá a San Sebastián.

El día 5 doña María Cristina partirá para San Sebastián.

Vuelco de una «moto»

En la carretera del Guadarrama ha volcado una moto con sidecar que conducía al doctor Gereda y al diputado señor Alvarez Arranz.

Del vuelco ha resultado el señor Gereda con heridas de pronóstico reservado y el señor Alvarez con ligeras contusiones.

Tormenta en la región salmantina

Un telegrama oficial de Salamanca dice que en La Almunia una gran tormenta ha arrasado toda la cosecha.

Madrid, 30 (22:00)

Insultos de un inglés a España

Sevilla. — Un súbdito inglés que trabajaba en el Circo Alegria promovió gran escándalo, insultando a España.

El público intentó agredirle. A duras penas se le pudo conducir y encerrar en la cárcel.

Merced a gestiones del Cónsul inglés, fué puesto dicho sujeto en libertad.

Bautizo de una inglesa

Sevilla. — Ha abjurado de los errores protestantes la inglesa María Wisham, presidenta de la Junta de damas aliadas y directora de la Escuela anglo-hispana de arqueología.

Fué bautizada en el Colegio de la Inmaculada, a donde acudió, con tal motivo, gran concurrencia.

Problemas sociales

Madrid 29 (22:00)

Cambó y los mineros. — ¿Se llegará a un acuerdo?

En el domicilio del Ministro de Fomento, Sr. Cambó, se han reunido los mineros asturianos, así los patronos como los obreros.

El Ministro mostró su conformidad con las peticiones de los obreros.

Ahora el Sr. Cambó trabaja para que los patronos concedan dos reales por cada tonelada de carbón que se extraiga, con destino a los Sindicatos obreros.

Créese que se llegará a un acuerdo.

De Salamanca. — Los dependientes de comercio. — Los metalúrgicos

Madrid, 30 (5:30)

Salamanca. — Los dependientes de comercio han celebrado una asamblea para tratar de hacer una petición colectiva para que les aumentaran los sueldos.

Los asambleístas acordaron pedir los siguientes aumentos:

Para sueldos hasta 50 pesetas, el 55 p<sup>o</sup>; de 51 a 100, el 50 p<sup>o</sup>; de 101 a 150, el 25 p<sup>o</sup>; de 151 a 200, el 20 p<sup>o</sup>; y de 201 en adelante, el 15 p<sup>o</sup>.

Desde este mes muchos empleados han empezado a percibir el aumento con que sus jefes les han favorecido.

Los fabricantes de curtidos que tienen personal no asociado anuncian que a partir del 1.º del próximo mes, les aumentarán los sueldos.

Los patronos metalúrgicos se niegan a aumentar los jornales a los obreros, alegando serles ahora imposible.

Madrid, 1.º (1:00)

Pesimismo sobre las negociaciones entre los mineros

Ayer por la mañana se reunieron nuevamente con el Sr. Cambó los representantes de los mineros de Asturias.

Parece que han surgido grandes dificultades porque los reales de aumento que para sus Sindicatos piden los obreros, cree el Sr. Cambó que tienen otro destino y que muy bien pudieran ir a reforzar las cajas de resistencia.

Los delegados de los obreros, Alvarez y Llana, manifestaron que la reunión de hoy será definitiva y que la petición de dos reales por tonelada es para formar un fondo que, según ellos, será propiedad del Estado por espacio de diez años, al cabo de los cuales pasarán a ser propiedad de las sociedades obreras.

Los delegados aseguran que, de no aceptarse estas condiciones, irán a la huelga y que será secundada por todos los demás Centros mineros.

Las impresiones son muy pesimistas.

En Peñarroya los mineros esperan noticias de las negociaciones para declarar inmediatamente la huelga.

Huelgas en Málaga

El Gobernador de Málaga comunica que la situación en aquella Capital es anormalísima a caso de la huelga que sostiene el «Sindicato Marítimo Terrestre» y que amenazara con propagarse a otros oficios.

Añade el Gobernador que ha tomado toda clase de precauciones, aunque hasta ahora no se ha alterado el orden público.

Han sido detenidos dos ácratas que habían llegado a esta Ciudad procedente de Sevilla.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 1 (5:30)

Los dependientes y el descanso dominical

Los dependientes de Comercio han desistido de seguir realizando las manifestaciones de protesta por no cumplir muchos comercios con la ley del descanso dominical.

Obedece la decisión de dichos dependientes a haber anulado el Ministro los pactos que tenían hechos algunos comerciantes para te-

ner abiertos sus establecimientos los domingos.

García Prieto en Barcelona

El Ministro de la Gobernación, después de haber pasado las dos últimas fiestas en esta ciudad, regresó anoche a Madrid.

Al mediodía recibió, en el Hotel Colón, a los periodistas, manifestándole que su venida había obedecido a los rumores que vienen circulando sobre la anómala situación en Barcelona y añadiendo que se propone cortar de raíz las licencias y los excesos que se notan aquí.

El señor García Prieto almorzó en el Circolo Ecuestre.

Por la tarde asistió a la corrida de toros, marchando desde la plaza al apeadero de Gracia para tomar el tren.

El señor Ventosa

Hoy debe llegar el Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa, para asistir a la inauguración de la Semana municipal.

Entierro

Ayer tarde se efectuó el entierro del cadáver del expolicia Rojo Sanmartín, fallecido repentinamente en la cárcel, en donde se hallaba encarcelado por el «affaire» Brabo Portillo.

Créese que los cargos que le hicieran